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Стаття присвячена аналізу, узагальненню та систематизації європейського досвіду в галузі 

цифрової трансформації освіти. На сучасному етапі формування цифрового суспільства цифрова 
трансформація стає основою світового економічного розвитку. Це призводить до швидкої зміни 
затребуваних на ринку праці професій і, відповідно, професійних вимог до компетентностей 
фахівців. Таким чином, освітня діяльність потребує оновлення змісту та методів навчання, пошуку 
інноваційних форм навчання, розширення доступу до навчальних ресурсів, реалізації можливостей 
навчання без обмежень за просторовою та часовою ознаками, впровадження нових підходів до 
організації надання освітніх послуг у цілому. 

Метою дослідження є аналіз та систематизація європейського досвіду в галузі цифрової 
трансформації освіти, окреслення шляхів його використання для трансформації освіти в Україні. 
Основними методами дослідження є системний аналіз нормативних, наукових та методичних 
джерел з питань цифрової трансформації освіти в європейських країнах, вивчення інструментів для 
підтримки педагогічних кадрів в умовах розвитку цифрового суспільства. 

Для цифрової трансформації освіти необхідно здійснити ряд важливих кроків, до яких 
належать: розробка законодавчих ініціатив з боку держави для забезпечення нормативного 
підґрунтя трансформації освіти; модернізація освітніх систем, оновлення змісту навчання шкільної 
та університетської освіти; підготовка і перепідготовка педагогічних кадрів, в тому числі, 
підвищення рівня сформованості їхніх цифрових навичок і компетентностей. У статті детально 
розглянуто, як ці кроки реалізуються у країнах ЄС. 

На основі проаналізованих джерел можна дійти висновків, що в Європі створено умови для 
підвищення рівня сформованості цифрових компетентностей освітян; розроблено інструменти 
для підтримки їхньої діяльності, що сприяє цифровій трансформації освіти в цілому. 

Україна також визначила цифрову трансформацію як пріоритетну політику для розвитку 
цифрової економіки та становлення цифрового суспільства в цілому. Для забезпечення якісного 
освітнього процесу сучасна система освіти України потребує змін. Важливими кроками для цього є 
цифровізація всіх ланок освіти, а в подальшому їх цифрова трансформація. 

Ключові слова: цифрова трансформація, цифровізація освіти, цифрова трансформація 
освіти, цифрове суспільство 

 

 
Вступ. Високі темпи розвитку сучасних цифрових технологій, науки й техніки суттєво впливають 

на всі галузі суспільства: змінюються виробництво, освіта, медицина, ринок праці, засоби спілкування, 
опрацювання та передання даних тощо. І цей вплив постійно зростає. У зв'язку з цим цифрова 
трансформація натепер час є пріоритетним напрямом для глобальних змін у багатьох країнах. Такі 
тенденції призводять до кардинальних змін у системі освіти. Наведемо окремі положення, які показують 
ініціативи різних країн у галузі цифрової трансформації. 

Країни Європейського Союзу. Одним із найважливіших пріоритетів розвитку ЄС у галузі 
поширення цифрових технологій є ініціатива "Європа, що пристосовується до цифрової ери" (A Europe 
fit for the digital age). Головними напрямами цього пріоритету є (European Commission, 2019): 

● Розвиток технологій штучного інтелекту – програма "Excellence and trust in artificial intelligence". 
● Європейська стратегія в галузі опрацювання даних – програма "European data strategy". 
● Європейська промислова стратегія – програма "European industrial strategy". 
Цифрова трансформація бізнесу та суспільства в Європейському Союзі (ЄС) представляє 

великий потенціал зростання для Європи. У зв'язку з бурхливим розвитком ІКТ та цифрових технологій 
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за останні роки в ЄС прийнято ряд важливих документів, пов'язаних з цифровою трансформацією, до 
яких належать: 

● цифрова стратегія Європейської комісії (European Commission Digital Strategy), з 2018 року до 
2020 року; 

● цифровий порядок денний для Європи (Digital Agenda for Europe), запропонований на 2010-2020 
рр.; 

● стратегія єдиного цифрового ринку для Європи (Digital Single Market Strategy for Europe), 
розроблена на 2014-2019 рр.; 

● ініціатива у галузі цифрової трансформації (Digital Transformation Initiative), прийнята у 2015 році 
на Всесвітньому економічному форумі в Давосі. В ній визначено ключові напрями технологічних 
інвестицій, які важливо розвивати для подальшої цифрової трансформації ЄС. До них належать 
когнітивні технології (Cognitive Technologies), технології Інтернету речей / під'єднані пристрої (IoT 
– Internet of Things / Connected Devices), робототехніка (Robotics), мобільні / соціальні медіа (Mobile / 
Social media). 

У рамках наступного довгострокового бюджету ЄС у 2018 році Єврокомісією запропоновано 
програму "Цифрова Європа" на 2021-2027 рр., яка зорієнтована на створення стратегічного цифрового 
потенціалу Європи та сприяння широкому впровадженню цифрових технологій. Початок програми 
заплановано на 1 січня 2021 року. 

Інші країни також розробляють ініціативи у галузі цифрової трансформації. У 2014 році Сінгапур 
розпочав ініціативу "Розумна нація" (Smart Nation), основними напрямами якої є цифровий уряд, 
цифрова економіка, цифрове суспільство (Smart Nation Singapore, 2014). 

Комплексна стратегія цифрового самоврядування (Digital Government Strategy) була розпочата 
у США з 2012 року. Ключовим напрямом зазначеної стратегії є створення умов для надання кращих 
цифрових послуг населенню (United States Department of State, 2012). 

Канадська стратегія цифрової економіки "Цифрова Канада 150" (Digital Canada 150) стартувала 
у 2014 році (Canada's Digital Economy Strategy, 2014). В цілому в плані визначаються інвестиції уряду в 
цифрові технології, а також у відповідні сектори промисловості та наукових досліджень. У 2017 році 
стратегію було оновлено до нової редакції Digital Canada 150: 2.0. 

Державна Національна стратегія цифрової економіки Австралії (National digital economy 
strategy) вступила в дію у 2011 році. До основних її напрямів належать покращення надання послуг 
засобами мережі Інтернет; залучення австралійського бізнесу, некомерційних організацій і 
австралійських домогосподарств до онлайн середовища; "розумне" управління інфраструктурою; 
покращення здоров'я та догляду за віком на основі використання цифрових технологій; розвиток 
онлайн-освіти тощо. (Department of Broadband, Communications and the Digital Economy, Australia, 2011). 

Таким чином, цифрова трансформація різних галузей діяльності суспільства, розвиток штучного 
інтелекту, автоматизація та роботизація багатьох виробничих процесів і, як наслідок, поява нових 
професій призводять до необхідності формування нових навичок та компетентностей фахівців, зокрема 
пов'язаних з уміннями працювати з цифровими технологіями, а саме цифрових навичок і 
компетентностей (digital skills and competences). Отже, ініціативи різних країн у галузі цифрової 
трансформації є підґрунтям для модернізації освітніх систем.  

З початком становлення інформаційного суспільства в Україні багато дослідників приділяли увагу 
питанням інформатизації освіти. Зокрема, цим питанням присвячено роботи таких науковців, як 
В.Ю. Биков, М.І. Жалдак, Н.В. Морзе, Ю.С. Рамський, Ю.Г. Запорожченко, О.М. Спірін, М.П. Шишкіна та 
ін. 

На сучасному етапі розвитку цифрового суспільства питання цифровізації освіти, її цифрової 
трансформації у своїх дослідженнях розглядають такі науковці і практики, як В.Ю. Биков (Биков, 
Яцишин, 2019), Н.В. Морзе (Морзе, Кучеровська, Смирнова-Трибульська, 2020), С.Г. Литвинова 
(Литвинова, 2020), В.М. Бабаєв (Бабаєв, Стадник, Момот, 2019), О.В. Барна (Барна, Кузьмінська, 2020), 
Н.А. Басараба (Басараба, 2020), О.Г. Кузьмінська (Барна, Кузьмінська, 2020), О.Д. Кіндратець 
(Кіндратець, 2019), Н.Б. Пронь (Пронь, 2019), Т.Г. Роєва (Роєва, 2020), О.М. Соколюк (Соколюк, 2017), 
М.А. Умрик (Strutynska, Umryk, Vernydub, 2020), С.О. Усенко (Усенко, Шостя, 2020), А.В. Яцишин 
(Яцишин, 2015; Биков, Яцишин, 2019) та ін. 

У їхніх роботах розглянуто окремі аспекти цифровізації закладів середньої та вищої освіти; умови 
для цифрової трансформації освітніх середовищ закладів освіти та проблеми, пов'язані з цими 
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процесами; питання підготовки наукових та науково-педагогічних кадрів із цифрової трансформації 
української освіти і науки. 

Робота В.М. Бабаєва, Г.В. Стадника, Т.В. Момот "Цифрова трансформація у сфері вищої освіти 
в умовах глобалізації" (Бабаєв, Стадник, Момот, 2019) присвячена огляду глобальних тенденцій 
цифрової трансформації, зокрема обґрунтовано їх вплив на впровадження інноваційних форм вищої 
освіти. Натомість, питання вивчення європейського досвіду цифрової трансформації освіти та 
можливості його використання для модернізації освіти в Україні потребують подальших досліджень. 
Саме на це й спрямоване дослідження. 

Мета та завдання дослідження. Проаналізувати і систематизувати європейський досвід у 
галузі цифрової трансформації освіти, розглянути приклади його реалізації у країнах ЄС. Окреслити 
шляхи використання європейського досвіду для цифрової трансформації освіти в Україні. 

Матеріали та методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися такі методи: 
● системний аналіз ініціатив країн ЄС у галузі цифрової трансформації; 
● аналіз нормативних, наукових та методичних джерел з питань цифрової трансформації освіти в 

європейських країнах; 
● вивчення інструментів для підтримки педагогічних кадрів в умовах розвитку цифрового 

суспільства; 
● систематизація й узагальнення зазначених даних для визначення шляхів використання 

європейського досвіду для цифрової трансформації освіти в Україні. 
Результати дослідження. Як було показано раніше, натепер у багатьох країнах у зв'язку з 

розвитком цифрових технологій відбуваються процеси цифрової трансформації. 
В умовах розвитку цифрових технологій, цифровізації та цифрової трансформації багатьох 

галузей людської діяльності, швидкої зміни затребуваних на ринку праці професій і, відповідно, 
професійних вимог до компетентностей фахівців, освітня діяльність потребує оновлення змісту та 
методів навчання, пошуку інноваційних форм навчання, розширення доступу до навчальних ресурсів, 
реалізації можливостей навчання без обмежень за просторовою та часовою ознаками, впровадження 
нових підходів до організації надання освітніх послуг в цілому. 

Таким чином, цифрова трансформація освіти є невід’ємною складовою процесів, які нині 
відбуваються у суспільстві (рис. 1): 

 
Рис. 1. Актуальність цифрової трансформації освіти в умовах становлення цифрового 

суспільства 
(Ресурс: власна розробка) 

Для цифрової трансформації освіти необхідно здійснити низку важливих кроків, до яких належать: 
● розробка законодавчих ініціатив з боку держави для забезпечення нормативного підґрунтя 

трансформації освіти; 
● модернізація освітніх систем, у тому числі змісту навчання шкільної та університетської освіти, 

а саме оновлення чинних та/або розробка нових освітніх програм, навчальних планів тощо для 
підготовки відповідних кваліфікованих фахівців для майбутніх професій; 

● підготовка і перепідготовка педагогічних кадрів, у тому числі підвищення рівня сформованості 
їхніх цифрових навичок і компетентностей. 

Детальніше схарактеризуємо, як ці кроки реалізовуються у країнах ЄС. 
Законодавчі ініціативи у галузі цифрової трансформації освіти у країнах ЄС 
Інноваційна, модернізована освіта та підготовка фахівців в умовах цифрової трансформації є 

ключовими пріоритетами стратегії Європи (Joint Report of the Council and the Commission on the 
implementation of the strategic framework for European cooperation in education and training, Official Journal 
C 417/25 of 15.12.2015). 
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Європейська Комісія працює над кількома ініціативами для модернізації освіти, забезпечує 
фінансування наукових досліджень та інновацій, підтримку і впровадження цифрових технологій у 
навчання, сприяє цифровізації шкіл. До найважливіших таких ініціатив належать: 

1. Стратегічна структура європейського співробітництва в галузі освіти та навчання 
(Strategic Framework for European Cooperation in Education and Training – ET2020). 

2. Політика у галузі ІКТ для трансформації освіти, ЮНЕСКО (Transforming Education: The 
Power of ICT Policies, UNESCO). 

3. DigCompOrg: Європейська структура для цифрово-компетентних освітніх організацій (A 
European Framework for Digitally-Competent Educational Organisations – DigCompOrg). 

4. Цифрова освітня політика в Європі та за її межами: основні принципи розробки (Digital 
Education Policies in Europe and Beyond: Key Design Principles for More Effective Policies). 

5. План дії з цифрової освіти (The Digital Education Action Plan). 
6. DigEduPol: Цифрова освітня політика "Огляд та аналіз моделей політики щодо інтеграції 

та інноваційного використання цифрових технологій в освіті" (Digital Education Policies "Overview and 
Analysis of Policy Models for the Integration and Innovative Use of Digital Technologies in Education" – 
DigEduPol). 

Стисло схарактеризуємо зазначені документи. 
Стратегічна структура європейського співробітництва в галузі освіти та навчання (Strategic 

Framework for European Cooperation in Education and Training – ET2020) розроблена у 2009 році до 2020 
року для побудови та впровадження кращих практик і просування реформ освітньої політики на 
національному та регіональному рівнях країн ЄС з урахуванням підходів до навчання протягом усього 
життя. До основних цілей розробки структури належать (ET2020, 2009): 

● впровадження принципів неперервного навчання та мобільності; 
● підвищення якості та ефективності навчання; 
● сприяння рівності, соціальній згуртованості та активній громадянській позиції; 
● підвищення креативності та інновацій, включаючи підприємництво, на всіх рівнях освіти. 
Моніторинг досягнення основних цілей, визначених на основі стратегічної структури 

європейського співробітництва в галузі освіти та навчання, проведений у 2019 році, показав, що 
європейські країни досягли значного прогресу у встановлених структурою орієнтирах. Натомість, на 
основі результатів міжнародної програми з оцінювання навчальних досягнень учнів PISA (Programme 
for International Student Assessment) у 2018 році було визначено, що основною проблемою в освітній 
галузі залишається функціональна неграмотність близька 20% 15-літніх підлітків Європи, а саме 
низький рівень володіння базовими навичками грамотності (читання), математики та/або достатніми 
знаннями з природничих наук (PISA, 2018: 6). Крім того, у країнах ЄС уже існує попит на кваліфікованих 
професійних учителів та викладачів, який у найближче десятиліття буде тільки зростати у зв’язку з 
виходом на пенсію значної кількості досвідчених освітян (Education and Training Monitor EU analysis, 
2019). 

Ініціатива "Політика у галузі ІКТ для трансформації освіти", ЮНЕСКО (Transforming Education: 
The Power of ICT Policies, UNESCO), розроблена у 2011 році й спрямована на надання корисної 
інформації про сучасні виклики та підходи до державної політики у галузі використання ІКТ в освіті. 
Зокрема, за результатами дослідження запропоновано базову структуру для реалізації політики у галузі 
ІКТ для трансформації освіти (UNESCO, 2011). 

DigCompOrg 
Європейська структура для цифрово-компетентних освітніх організацій (A European 

Framework for Digitally-Competent Educational Organisations – DigCompOrg) розроблена у 2015 році для 
використання закладами освіти (початковими, середніми, професійно-технічними школами, а також 
закладами вищої освіти). 

Основною метою розробки DigCompOrg є заохочення закладів освіти до саморефлексії та 
самооцінки в умовах цифровізації навчання, зокрема для управління процесом саморефлексії їх 
прогресу з питань всебічної інтеграції та ефективного впровадження цифрових технологій в освітній 
процес (European Framework for Digitally-Competent Educational Organisations, 2015). 

У дослідженні "Цифрова освітня політика в Європі та за її межами: основні принципи розробки" 
(Digital Education Policies in Europe and Beyond: Key Design Principles for More Effective Policies), 
опублікованому у 2017 році, представлено рекомендації для розробки політики в галузі цифрової освіти. 
Зокрема, для розробників пропонуються принципи-орієнтири, які показують, як на національному та 
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регіональному рівнях можна сприяти навчанню в цифровому суспільстві (Digital Education Policies in 
Europe and Beyond, 2017). 

План дії з цифрової освіти (The Digital Education Action Plan), розроблений у 2018 році до 2020 
року і спрямований на впровадження, підтримку та використання цифрових та інноваційних практик 
навчання. До його основних пріоритетів належать (Digital Education Action Plan, 2018: 4-5): 

● сприяння використанню цифрових технологій для викладання та навчання; 
● розвиток відповідних цифрових компетентностей та навичок для цифрової трансформації; 
● підвищення якості освіти шляхом використанням ефективних інструментів для аналізу та 

прогнозування даних . 
Для кожного пріоритету в "Плані дії з цифрової освіти" визначаються заходи, які допоможуть 

державам-членам ЄС вирішити такі питання: 
● надання інструментів, які допоможуть викладачам та вчителям більш ефективно 

використовувати технології, включаючи якісне під’єднання до мережі Інтернет; 
● визначення цілеспрямованих дій для розвитку відповідних цифрових компетентностей освітян; 
● посилення зусиль для вдосконалення освітніх практик. 
"План дії з цифрової освіти" є підґрунтям для створення до 2025 року Європейського освітнього 

простору (European Education Area). У 2020 році планується оновлення чинного варіанта плану, в тому 
числі й з урахуванням результатів громадських обговорень. 

DigEduPol 
Метою впровадження ініціативи "Огляд та аналіз моделей політики щодо інтеграції та 

інноваційного використання цифрових технологій в освіті" (Digital Education Policies "Overview and 
Analysis of Policy Models for the Integration and Innovative Use of Digital Technologies in Education" – 
DigEduPol) є розширення бази знань щодо того, як реалізується політика у галузі цифрової освіти в ЄС 
та за її межами (Digital Education Policies, 2019). 

Основні результати дослідження DigEduPol, яке нині триває, будуть спрямовані на аналіз 40 
політичних ініціатив у галузі цифрової освіти, 6 тематичних досліджень та детальний огляд відповідних 
академічних джерел для надання рекомендацій при розробці нових, адаптації або оновленні існуючих 
ініціатив у галузі цифрової освіти. 

Модернізація освіти у країнах ЄС 
У ЄС діють програми, спрямовані на модернізацію освіти в цілому, на оновлення змісту навчання 

на різних рівнях освіти, підтримку досліджень у галузі впровадження ІКТ в освітній процес. Зокрема, до 
найважливіших таких ініціатив належать: 

1. Дослідження та інновації у галузі ІКТ в освіті (Research and Innovation for ICT in education). 
2. Відкритість освіти (Opening up Education). 
3. Удосконалення та модернізація освіти (Improving and Modernising Education). 
4. Відкритість освіти: структура для підтримки ЗВО (Opening up Education: A Support Framework 

for Higher Education Institutions – OpenEdu). 
5. Впровадження ІКТ у шкільну освіту та цифровізація європейських шкіл. 
Програми з дослідження та інновацій у галузі ІКТ в освіті (Research and Innovation for ICT in 

education) підтримуються та фінансуються в ЄС з 2007 року (ICT in education under FP7, CIP and 
Horizon2020, 2010). Зокрема, до таких програм належать "Горизонт 2020" (Horizon2020) та "Еразмус+" 
(Erasmus+), розраховані на 2014-2020 роки. 

Багато європейських освітян та учнів залучені до проєктів, що фінансуються програмою "Горизонт 
2020" і стосуються інновацій в освіті, а саме (Digital Learning & ICT in Education, 2019; Research and 
Innovation for ICT in education, 2019): 

● Розширення можливостей, в тому числі за допомогою ініціативи “Інтернет нового покоління” (An 
empowering, inclusive Next Generation Internet, ІСТ-2019-30). 

● Технології для навчання та вмінь (Technologies for learning and skills, ІСТ-22-2016). 
● Технології для ефективного навчання та викладання (Technologies for better human learning and 

teaching, ІСТ 20-2015). 
● Провідні цифрові ігри / технології гейміфікації (Advanced digital gaming/gamification technologies, 

ІСТ 21-2014). 
Значну кількість проєктів програми "Еразмус+" спрямовано на впровадження цифрових 

технологій у навчання від раннього дитинства до професійної та університетської освіти, до яких також 
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належать спільні магістерські й аспірантські програми між університетами різних країн, у тому числі, 
східних країн-партнерів Європи, до яких належить й Україна. 

Ініціатива "Відкритість освіти" (Opening up Education) прийнята у 2013 році й спрямована на 
впровадження інновацій і розвиток цифрових навичок учасників освітнього процесу в школах та 
університетах. До основних її напрямів належать (Opening up Education, 2013): 

● створення можливостей для організацій, освітян та учнів для використання інноваційних 
технологій; 

● сприяння використанню відкритих освітніх ресурсів (Open Educational Resources – OER) із 
забезпеченням гарантій вільного доступу до всіх навчальних матеріалів, виготовлених за державні 
кошти; 

● розвиток ІКТ-інфраструктури у школах, зокрема їх під’єднання до мережі Інтернет. 
Програма з "Удосконалення та модернізації освіти" (Improving and Modernising Education) 

прийнята в ЄС у 2016 році. До ключових положень зазначеного документа належать (Improving and 
Modernising Education, 2016): 

● визначення якісної освіти як стратегічного пріоритету для економічного розвитку суспільства; 
● ефективна підтримка держав-членів ЄС у процесах модернізації шкіл та вищої освіти; 
● посилена підтримка держав-членів для реалізації реформ з підвищення ефективності освітніх 

систем. 
OpenEdu 
Ініціатива "Відкритість освіти: структура для підтримки вищих навчальних закладів" (Opening 

up Education: A Support Framework for Higher Education Institutions – OpenEdu) розроблена у 2016 році й 
базується на принципах відкритої освіти (Open Education). У структурі пропонується визначення терміна 
"відкрита освіта", а також розглянуто 10 її аспектів. 

Метою розробки цієї ініціативи є сприяння співпраці та обміну практиками між закладами вищої 
освіти (Opening up Education, 2016). 

Відкритість освіти є стратегічним пріоритетом модернізації освітніх систем країн ЄС, оскільки це: 
● сприяє зменшенню або усуненню бар'єрів (вартість, географія, час, вимоги до вступу тощо) для 

тих, хто прагне отримати освіту; 
● сприяє модернізації вищої освіти в Європі, оскільки сучасна відкрита освіта значною мірою 

здійснюється за допомогою цифрових технологій; 
● відкриває можливості до поєднання неформальної та формальної освіти. 
Для визначення стану впровадження ІКТ у шкільну освіту та рівня цифровізації європейських 

шкіл із 2011 року до 2019 рік у країнах ЄС було проведено такі дослідження: 
● Опитування шкіл стосовно використання ІКТ в освіті (The Survey of Schools: ICT in Education), 

https://ec.europa.eu/digital–single–market/en/news/survey–schools–ict–education 
На основі дослідження, проведеного у 2011-2012 роках за участю 31 країни, було проаналізовано 

стан використання технологій у класах всієї Європи. Результати дослідження показали недостатнє 
забезпечення європейських шкіл матеріально-технічною базою, що було головною перешкодою для 
використання ІКТ в освітньому процесі (Survey of Schools: ICT in Education, 2013). 

● Дослідження для визначення наявності доступу до супутникового широкосмугового зв’язку для 
шкіл (Satellite broadband for schools: Feasibility study), https://ec.europa.eu/digital–single–
market/en/news/results–satellite–broadband–schools–study 

Проведене у 2015 році дослідження показало, що 18% початкових і середніх шкіл ЄС не були 
під’єднані до широкосмугового зв’язку. Крім того, в деяких школах сільської місцевості, які не охоплені 
стаціонарним або мобільним широкосмуговим зв’язком, взагалі існують проблеми з під’єднанням до 
мережі Інтернет. У зв’язку з цим у таких школах були труднощі із впровадження ІКТ. На основі 
результатів дослідження дійшли висновків про використання супутникового широкосмугового зв'язку як 
ефективного варіанта для погано пов'язаних шкіл (Satellite broadband for schools: Feasibility study, 2015). 

● Друге опитування шкіл стосовно використання ІКТ в освіті (2nd Survey of Schools: ICT in 
Education), https://ec.europa.eu/digital–single–market/en/news/2nd–survey–schools–ict–education 

Основні цілі другого опитування, проведеного у 2019 році, були спрямовані на визначення стану 
використання ІКТ в освіті (перший об‘єкт дослідження) та проєктування концептуальної моделі 
“високооснащеного та під’єднаного класу” (Highly Equipped and Connected Classroom – HECC) – другий 
об‘єкт дослідження. 
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У другому опитуванні для визначення стану використання ІКТ в освіті взяли участь керівники шкіл, 
учителі, учні та батьки з 31 країни Європи (2nd Survey of Schools: ICT in Education – Objective 1, 2019). 
Результати проведеного дослідження показали наявність проблем з під'єднанням шкіл сільської 
місцевості до високошвидкісних каналів мережі Інтернет; необхідність неперервного професійного 
розвитку вчителів для використання ними цифрових технологій у власній професійній діяльності; думку 
батьків стосовно важливості використання ІКТ в освітньому процесі. 

Іншим завданням проведеного дослідження було проєктування концептуальної моделі 
"високооснащеного та під’єднаного класу" (Highly Equipped and Connected Classroom – HECC), на основі 
чого було запропоновано три сценарії побудови HECC (початковий, високий, професійний рівень для 
використання висококваліфікованими педагогічними кадрами); здійснено оцінювання витрат на 
оснащення шкільного класу та його під’єднання до вдосконалених компонентів моделі HECC (2nd 
Survey of Schools: ICT in Education – Objective 2, 2019). 

Інструменти для підготовки, перепідготовки та підтримки педагогічних кадрів в 
умовах розвитку цифрового суспільства 

Важливими ініціативами в ЄС для підтримки освітян є: 
● Структура цифрових компетентностей для освітян (DigCompEdu: European Framework for the 

Digital Competence of Educators). 
● Інструменти для підтримки педагогічних працівників (School Education Gateway, eTwinning, 

Electronic Platform for Adult Learning in Europe – EPALE, відкриті освітні ресурси та ін.). 
У ЄС активно проводяться дослідження, присвячені пошуку шляхів підвищення кваліфікації 

європейських учителів взагалі та їхных цифрових компетентностей, зокрема. 
Для визначення рівня сформованості цифрових компетентностей учителів та шляхів їх 

формування в різних країнах розроблялись національні структури ІКТ та/або цифрових 
компетентностей: 

● Міжнародна структура компетентностей у галузі електронного навчання для вчителів та 
викладачів (2008 р.) 

The eLearning Competency Framework for Teachers and Trainers (http://www.eife-
l.org/publications/competencies); 

● Структура ІКТ для вчителів (ЮНЕСКО, 2008 р.) 
UNESCO ICT Framework for Teachers 1.0 (https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000156209); 
● Міжнародна структура ІКТ компетентностей для вчителів (ЮНЕСКО, 2011 р.) 
UNESCO ICT Competency Framework for Teachers 2.0 

(http://unesdoc.unesco.org/images/0021/002134/213475e.pdf); 
● Міжнародний навчальний план з розвитку медіа та інформаційної грамотності для вчителів 

(ЮНЕСКО, 2011 р.) 
UNESCO Media and Information Literacy Curriculum for Teachers 

(http://unesdoc.unesco.org/images/0019/001929/192971e.pdf). 
Крім того, в різних європейських країнах проводились розробки національних стандартів, 

структур, моделей оцінювання ІКТ та/або цифрових компетентностей учителів (Фінляндія, 2012 рік; 
Нідерланди, 2012 рік; Естонія, 2013 рік; Іспанія, 2014 рік; Великобританія, 2015 рік; Австрія, 2016 рік; 
Норвегія, 2017 рік). 

Проведені дослідження було узагальнено в єдину Європейську структуру цифрових 
компетентностей для освітян DigCompEdu (European Framework for the Digital Competence of 
Educators), розроблену у 2017 році (European Framework for the Digital Competence of Educators, 2017). 
Наводимо коротку характеристику такої структури. 

DigCompEdu 
Структура цифрових компетентностей для освітян DigCompEdu зорієнтована на вчителів та 

викладачів усіх рівнів освіти (від дитячого садка до вищої та післядипломної освіти, загальної та 
професійної, навчання осіб з особливими потребами та в неформальних навчальних контекстах. 

У структурі визначено 6 основних складників, що містять 22 компоненти (викладання та навчання, 
цифрові ресурси, оцінювання, розширення можливостей учнів, професійна залученість, сприяння 
цифровій компетентності учнів). В цілому вони утворюють цифрову компетентність педагога (European 
Framework for the Digital Competence of Educators, 2017; Strutynska, Umryk, 2018; Морзе, Вембер, 
Гладун, 2019). 



Педагогіка ‒ Pedagogy   ISSN Online – 2617-6688, ISSN Print – 2414-5076 
 

78  Scientific bulletin of South Ukrainian National Pedagogical University named after K. D. Ushynsky. Issue 3 (132). 
Odesa, 2020                                                                                                                         https://nv.pdpu.edu.ua/ 

 
 
 
 

Запропонована модель DigCompEdu може використовуватись педагогами для визначення 
власного рівня сформованості цифрових компетентностей. А саме, для зручності використання у 
DigCompEdu рівні сформованості цифрових компетентностей, пов'язаних з шістьма рівнями, що 
застосовуються загальною європейською структурою для визначення рівня володіння мовами (Common 
European Framework of Reference for Languages – CEFR) – від А1 до С2 (European Framework for the 
Digital Competence of Educators, 2017: 28). 

Рівні сформованості цифрових компетентностей освітян відповідно до DigCompEdu наведено у 
таблиці 1: 

Таблиця 1 
Рівні сформованості цифрових компетентностей освітян відповідно до DigCompEdu 

Рівень, назва Опис

А1 
Новачок 

(Newcomer) 

Новачки усвідомлюють потенціал цифрових технологій для підвищення 
ефективності професійної педагогічної практики. Однак вони дуже мало 
працювали з цифровими технологіями та використовують їх переважно для 
підготовки до уроків та/або організаційного спілкування. 
Новачки потребують управління та заохочення для підвищення рівня 
сформованості цифрових компетентностей і розширення спектру 
використання цифрових технологій у власній педагогічній діяльності. 

А2 
Дослідник 
(Explorer) 

Дослідники розуміють потенціал цифрових технологій і зацікавлені 
використовувати їх для підвищення ефективності професійної педагогічної 
практики. Вони почали використовувати цифрові технології, однак несистемно, 
без застосування послідовного підходу. 
Дослідники потребують заохочення, натхнення, настанов колег, які впевнено 
використовують цифрові технології, обмін відповідними практиками. 

В1 
Інтегратор 
(Integrator) 

Інтегратори експериментують з цифровими технологіями в різних контекстах і 
для різних цілей, використовуючи їх у багатьох своїх практиках. Вони творчо 
використовують цифрові технології для підвищення ефективності різних 
аспектів професійної діяльності, прагнуть розширити спектр їх застосування на 
практиці. 
Однак інтегратори все ще не мають повного розумінням того, які інструменти 
краще використовувати і в яких ситуаціях, і над тим, які цифрові технології 
підходять до певних педагогічних стратегій та методів. 

В2 
Експерт 
(Expert) 

Експерти впевнено, творчо та критично використовують цілий ряд цифрових 
технологій для розширення своєї професійної діяльності. Вони цілеспрямовано 
добирають цифрові технології для конкретних ситуацій, намагаються зрозуміти 
переваги та недоліки використання різних цифрових стратегій. 
Експерти зацікавлені та відкриті до нових ідей, знають, що є багато речей, які 
вони ще не випробували. Для розширення спектру стратегій використання 
цифрових технологій вони готові експериментувати, структурувати та 
систематизовувати власний досвід. Експерти є основою для застосування в 
освітньому закладі інноваційних практик.

С1 
Лідер 

(Leader) 

Лідери мають послідовний та всебічний підхід до використання цифрових 
технологій для вдосконалення професійної педагогічної практики. Вони 
покладаються на широкий спектр цифрових стратегій, знають, як обрати 
найбільш відповідну стратегію для певної ситуації. 
Лідери повинні обмірковувати свою практику та надалі розвивати власні 
цифрові компетентності. Постійно спілкуючись з колегами, вони завжди в курсі 
нових розробок та ідей. Лідери є джерелом натхнення для інших, особливо для 
тих, кому передають власний досвід.
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Рівень, назва Опис

С2 
Піонер 

(Pioneer) 

Піонери експериментують із високоінноваційними та складними цифровими 
технологіями та / або розробляють нові педагогічні підходи. Іноді вони ставлять 
під сумнів ефективність сучасних цифрових та педагогічних практик, лідерами 
яких є вони самі. Піонери стурбовані обмеженнями або недоліками цих практик 
і впроваджують інноваційні технології в освітній процес. Піонери - унікальний, 
рідкісний тип людей і є зразком для наслідування молодшими викладачами.

У ЄС розроблено інструменти для підтримки педагогічних працівників та інших зацікавлених 
сторін. До них належать онлайн курси для навчання та підвищення кваліфікації; засоби для 
самооцінювання; відкриті освітні ресурси, навчальні матеріали (School Education Gateway); мережі, 
включаючи eTwinning; електронна платформа для навчання дорослих в Європі (Electronic Platform for 
Adult Learning in Europe – EPALE) та ін. 

Для перевірки рівня сформованості цифрових компетентностей для освітян розроблено 
вільнопоширювані сервіси, на яких кожен, хто бажає, може пройти самооцінювання (Малицька, 2020): 

● The Digital Teacher (https://thedigitalteacher.com) – ресурс Кембріджського університету, 
створений завдяки спільній роботі із практикуючими вчителями та викладачами англійської мови. 
Запропоновано шість категорій (цифровий світ, цифровий клас, цифровий учитель, проєктування 
навчання, освітній процес, оцінювання навчання), за якими можна оцінити рівень сформованості 
власних цифрових компетентностей, а також визначити напрям їх подальшого удосконалення. 

● Digital Skills Accelerator (https://www.digitalskillsaccelerator.eu/learning-portal/online-self-
assessment-tool) – інструмент, розроблений відповідно до структури DigComp (Європейська структура 
цифрової компетентності для громадян), (European Digital Competence Framework for Citizens, 2016). 
Надає можливість визначити рівень сформованості цифрової компетентності. На основі результатів 
оцінювання можна порівняти власні результати з результатами інших учасників. При цьому надаються 
рекомендації щодо модулів навчальних курсів, на яких необхідно зосередитися для підвищення рівня 
власної цифрової компетентності. 

● Digital Competency Wheel (https://digital-competence.eu) – тест, створений на основі європейської 
структури цифрової компетентності для громадян DigComp (European Digital Competence Framework for 
Citizens, 2016). Надає можливість оцінити рівень сформованості власної цифрової компетентності з 
урахуванням таких складників, як пошук та безпека даних, критичне оцінювання, співпраця, навички 
програмування, моніторинг, уміння створювати і розповсюджувати контент тощо. Після самооцінювання 
можна отримати рекомендації для підвищення рівня власної цифрової компетентності та підтримку 
тьюторів, а також порівняти свої результати з іншими опитуваними за гендерною, віковою і професійною 
ознакою. 

School Education Gateway 
Шлюз шкільної освіти (School Education Gateway) включає в себе онлайн каталог навчальних 

матеріалів та можливості для навчання (підвищення кваліфікації) для вчителів. Шлюз шкільної освіти 
містить: 

● публікації, навчальні посібники та навчальні матеріали; 
● навчальні матеріали, створені установами ЄС та проєкти, що фінансуються ЄС; 
● безкоштовні онлайн курси; 
● вебінари; 
● останні новини та ресурси про політику та практику шкільної освіти в Європі. 
eTwinning 
Навчальна програма Європейської Комісії eTwinning, спрямована на розвиток співробітництва 

європейських шкіл за допомогою використання цифрових технологій. Це дозволяє вчителям та учням, 
зареєстрованим в мережі, реалізовувати спільні проєкти разом з європейськими школами. 
Використання мережі eTwinning надає можливості для безкоштовного та постійного професійного 
розвитку для вчителів онлайн. Загалом, eTwinning об’єднує 44 країни-учасниці. На цій платформі 
зареєстровано близька 207 тис. освітніх закладів, які реалізують більше 105 тис. проєктів (Кравчина, 
2020: 63). 

У рамках eTwinning було створено онлайн мережу eTwinning Plus, мета роботи якої – залучити до 
проєкту країни-сусіди ЄС у рамках програми "Європейської політики сусідства" (European Neighbourhood 
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Policy), що сприятиме поглибленню відносин між членами ЄС та сусідніми країнами. На сьогодні до 
eTwinning Plus входять такі країни, як Україна, Грузія, Молдова, Вірменія, Азербайджан, Туніс, Ліван та 
Йорданія. З України в програмі eTwinning Plus взяло участь біля 1 200 шкіл із 24 областей. З 
найкращими проєктами можна ознайомитись на сайті за посиланням http://www.etwinning.com.ua. 

EPALE 
Електронна платформа для навчання дорослих в Європі (Electronic Platform for Adult Learning in 

Europe – EPALE) – відкрите багатомовне онлайн співтовариство, яке поєднує професіоналів з навчання 
дорослих у Європі, включаючи освітян і тренерів для дорослих. Метою функціонування платформи 
EPALE є підвищення якості навчання дорослих (https://epale.ec.europa.eu/en). Використання платформи 
надає можливість учасникам вдосконалювати свої знання, використовуючи наявні на платформі 
ресурси (публікації, наукові праці, статті блогу та інший контент); обговорювати та обмінюватися 
думками з колегами з усієї Європі стосовно тем, присвячених освіті дорослих тощо. 

Обговорення результатів, висновки. Таким чином, в Європі створено умови для підвищення 
рівня сформованості цифрових компетентностей освітян; розроблено інструменти для підтримки їх 
діяльності, що сприяє цифровій трансформації освіти в цілому. Ці процеси нині і спостерігаються в 
країнах ЄС. Україна також визначила цифрову трансформацію як пріоритетну політику для розвитку 
цифрової економіки та становлення цифрового суспільства в цілому. Для забезпечення якісного 
освітнього процесу сучасна система освіти України потребує змін. Важливими кроками для цього є 
цифровізація всіх ланок освіти, а, в подальшому, їх цифрова трансформація. 

Враховуючи розглянутий європейський досвід у галузі модернізації освіти, для цифрової 
трансформації освіти в Україні необхідно здійснити низку важливих кроків, до яких належать: 

● розробка ефективної освітньої політики відповідно до сучасних потреб, у тому числі на 
законодавчому рівні; 

● узгодження українських законодавчих ініціатив у галузі трансформації освіти з європейськими 
та світовими ініціативами; 

● затвердження структури цифрових компетентностей для українських освітян (Морзе, Базелюк, 
Воротнікова, Дементієвська, Захар, Нанаєва, Пасічник, Чернікова, 2019), розробка механізмів її 
впровадження для підвищення кваліфікації педагогічних кадрів; 

● удосконалення цифрових навичок і компетентностей освітян; 
● оновлення змісту підготовки майбутніх учителів, особливо з питань використання цифрових 

технологій в освітньому процесі, нових підходів до навчання й виховання сучасної молоді; 
● оновлення змісту навчання шкільної освіти з урахуванням сучасних освітніх та технічних трендів; 
● розробка якісного навчального контенту на основі використання цифрових технологій та з 

урахуванням принципів інформаційної безпеки усіх учасників освітнього процесу при роботі з 
комп’ютерними мережами. 

До перспектив подальших досліджень належать аналіз ініціатив, що реалізовуються в Україні 
для цифрової трансформації освіти, зокрема й суспільства в цілому; визначення пріоритетних кроків 
для розвитку нашої держави в зазначених напрямах. На вирішення цих питань і будуть спрямовані 
подальші дослідження автора. 
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Transformation of education under conditions of digital society development:  
European experience and prospects for Ukraine 
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National Pedagogical Dragomanov University, Kyiv, Ukraine 
 

 
The paper deals with analysis, generalisation and systematisation of the European experience in the 

field of digital transformation of education. Nowadays, when a digital society is being built, digital transformation 
is becoming the basis for the world economic development. This leads to a rapid change in the professions 
being in demand in the employment market and, consequently, the professional requirements for the 
qualification framework, competences in particular. Thus, educational activities require updating the content 
and methods of teaching, finding innovative forms of learning, expanding the access to educational resources, 
implementing learning opportunities without restrictions on the bases of space and time, introducing new 
approaches to the organisation of educational services in general. 

The purpose of this study is to analyse and systematise the European experience in the field of the 
digital transformation of education, outlining some ways to use it for transforming the education in Ukraine. 
The main research methods used are as follows: a systematic analysis of regulatory, scientific, and 
methodological sources on the digital transformation of education in European countries, the study of the 
methodological tools to support teachers in the development of a digital society. 

For the digital transformation of education, it is necessary to take a number of important steps which 
include: the development of normative initiatives by the state to ensure the regulatory framework enabling the 
transformation of education; the modernisation of educational systems, the updating of the content of school 
and university education; training and retraining of teachers, taking into consideration the increasing 
proficiency level of their digital skills and competences. The paper presents in detail how these steps are 
implemented in the EU. 

Based on the analysed sources, we can come to these conclusions: in Europe, the conditions facilitating 
an increase in pedagogues’ proficiency in terms of digital competences have been created; the tools aimed at 
supporting their activities have been developed, which contributes to the digital transformation of education in 
general. 

Ukraine has also recognised the digital transformation as a priority policy for the development of the 
digital economy and the emergence of a digital society as a whole. To ensure a quality educational process, 
the modern education system of Ukraine needs changes. The digitalisation of all levels of education, and, in 
the future, their digital transformation appear to be important steps in this respect.  

Keywords: digital transformation, digitalisation of education, digital transformation of education, digital 
society. 
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